

ПРЕСС-РЕЛИЗ ОБСЕРВАТОРИИ

Азербайджан : начало процесса над правозащитниками Лейлой и Арифом Юнус

Париж-Женева, 10 июля 2015 г. 13 июля в бакинском административно-экономическом суде начнется судебное рассмотрение дел Лейлы и Арифа Юнус. После почти годового тюремного заключения, во время которого им было отказано в предоставлении необходимого медицинского лечения, правозащитникам будут предъявлены обвинения в «мошенничестве в крупном размере», «фальсификации документов», «уклонении от уплаты налогов» и «незаконном предпринимательстве». Обсерватория по защите прав правозащитников призывает власти Азербайджана немедленно и безоговорочно освободить супругов Юнус.

Лейла Юнус, директор Института мира и демократии (ИМД), член Генеральной Ассамблеи Всемирной организации против пыток (ОМСТ), и **Ариф Юнус**, руководитель Департамента конфликтологии ИМД, были арестованы летом прошлого года в период ужесточения репрессий со стороны властей в отношении правозащитников и представителей гражданского общества. Кроме вышеперечисленных обвинений, им также предъявлено обвинение в государственной измене, которому позднее будет посвящено отдельное судебное разбирательство. Обсерватория напоминает, что правозащитники Интигам Алиев и Расул Жафаров, в настоящее время отбывающие тюремное заключение сроками в 7,5 и 6,5 лет лишения свободы соответственно, были осуждены по подобным сфабрикованным обвинениям в уклонении от уплаты налогов, незаконном предпринимательстве и злоупотреблении должностными полномочиями.

«Ситуация с системой правосудия в Азербайджане, к сожалению, не оставляет супругам Юнус ни малейшего шанса на справедливое и беспристрастное судебное разбирательство», - заявил президент FIDH Карим Лахиджи.

«Именно поэтому, мы еще раз призываем власти Азербайджана немедленно и безоговорочно освободить нашу коллегу Лейлу и ее супруга Арифа, а также всех остальных правозащитников, арестованных или находящихся в заключении за свою деятельность», - добавил Генеральный секретарь ОМСТ Жеральд Стаберок.

С момента задержания, Лейла и Ариф Юнус страдают от серьезных заболеваний, но им было отказано в предоставлении надлежащей медицинской помощи. За период нахождения под стражей Лейла Юнус потеряла 16 кг веса и сейчас борется с последствиями заболевания, сопровождающегося увеличением печени. Она также страдает тяжелой формой диабета, однако ей было отказано в специализированном диетическом питании. Кроме того, несмотря на то, что она неоднократно подвергалась нападению со стороны ее сокамерницы, тюремными властями не было принято каких-либо мер, позволяющих обеспечить ей физическую неприкосновенность.

Ариф Юнус, который незадолго до ареста был госпитализирован в предынсультном состоянии, страдает от высокого артериального давления. В настоящее время он содержится в следственном изоляторе министерства национальной безопасности - единственной тюрьме в Азербайджане, которая не находится под юрисдикцией Министерства юстиции, что создает для него реальную опасность быть подвергнутым пыткам и жестокому обращению. Повышенный уровень изоляции и отсутствие надлежащего медицинского блока в этой тюрьме уже было осуждено такими международными организациями по защите прав человека, как Комитет ООН против пыток (КПП) и Европейский Комитет по предупреждению пыток (ЕКПП).

В 1997 году FIDH совместно со Всемирной организацией против пыток (ОМСТ) создала Обсерваторию по защите прав правозащитников. Целью этой программы является работа с конкретными случаями для предотвращения или отмены репрессий в отношении правозащитников.